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ABSTRAKT 
Článok pojednáva o sofistikovaných zbraňových systémoch súčasnosti, ktorými 

disponujú aktéri v ozbrojených konfliktoch a pôsobeniu ktorých sú vystavení naši 

vojaci, účastníci misií. Na druhej strane poukazuje aj na nové možnosti ich ochrany, či 

už aktívne alebo pasívne, kde rozhodujúci podiel majú moderné systémy založené na 

informačných technológiách. V závere sú uvedené odporúčania pre ich zavedenie do 

vojskovej praxe. 

 

Kľúčové slová : Medzinárodný krízový manažment, projekt, operácie, príprava vojsk, 

zbraňové systémy, výcvik, zabezpečenie. 

 

 

 ABSTRACT 
The contribution speaks about sophisticated weapons systems, which are used in 

armed conflicts and our soldiers in international crisis management operations can 

meet. On the other hand the article shaws on new possibilities of protection , passive 

or active, where the main share have systems on the base of modern information 

technologies.  In conclusion we can see some commendments for their internation 

crisis management operations and on the base of information from military 

profesionals shaws on problems in preparation and logistic support, but also on new 

possibilities of preparation improvment and their extention to military practice. 

 

Key words: International crisis management, project, operations, troops preparation, 

weapons systems, training, support. 

 

1 ÚVOD 
„Vojna nie je vyhratá, územie nie je dobyté, pokiaľ tam nevstúpi noha vojaka”. 

Toto motto teoretikov vojenskej stratégie i vojenského umenia platilo v dávnej 

minulosti (Perzia, Grécko, Rím) i v 1. alebo 2. svetovej vojne 20. storočia.  Zmenilo sa 

len zloženie vojsk v operačnej zostave, pechotu a jazdectvo nahradili mechanizované a 
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tankové zväzky, raketové vojsko a delostrelectvo. Je samozrejmé že súbežne so 

zavedením nových druhov vojsk sa zmenila výzbroj a technika vojsk. Alebo skôr 

naopak, možno potvrdiť že vývoj nových zbraňových systémov podmienil aj vznik 

nových druhov síl, rovnako ako aj nové spôsoby a formy vedenia ozbrojeného zápasu, 

taktiku, bojové a operačné použitie vojsk. Podstatne sa mení aj kvalita bojového 

potenciálu a ničivé účinky zbraňových systémov. Vývoj ide neustále dopredu a stále 

platí stará známa pravda, že každá ďalšia vojna je úplne iná ako tá predchádzajúca. 
 

2 Ozbrojené sily Slovenskej (OS SR) republiky v misiách 

 
Ak porovnáme jednotlivé historické obdobia, alebo aspoň ich jednotlivé časové 

úseky, zistíme že ani v jednom sa neudialo v oblasti vojenstva toľko zmien ako v 20. 

storočí. Prispeli k tomu dva svetové konflikty na jednej strane a nebývalý rozmach 

vedy a techniky na strane druhej. Vznikajú nové druhy ozbrojených síl (letectvo, 

ponorkové loďstvo) a rýchlym tempom sú vyvíjané nové sofistikované zbrane a 

zbraňové systémy – obrázok 1. 

 

 

 

 
 

Obrázok 1 Moderné prostriedky súdobých armád 

 

Od roku 1993, kedy vznikla samostatná Slovenská republika a jej ozbrojené 

sily, plnili slovenskí vojaci úlohy už v 31. mierových misiách a operáciách v 21. 

krajinách na 3. kontinentoch. Celkovo sa v mierových a pozorovacích misiách 
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vystriedalo približne 11.500 príslušníkov jednotiek OS SR. Aktívna účasť ozbrojených 

síl Slovenskej republiky v misiách a operáciách medzinárodného krízového 

manažmentu patrí medzi hlavné súčasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky 

Slovenskej republiky. Medzi najvýznamnejšie operácie v ktorých naši vojaci pôsobili 

alebo pôsobia určite patria operácie v Iraku a v Afganistane. Práve v týchto operáciách 

sa mohli presvedčiť, že názory o protivníkovi ako o primitívnom, zle vyzbrojenom, 

bez pevného velenia a taktiky sú mylné – obrázok 2. 

 

 

 
 

Obrázok 2 Protivník v Afganistane 

 

Čoraz častejšie sa možno stretnúť s názormi účastníkov že napriek 

asymetrickému spôsobu boja (partizánskemu) sú operácie protivníka do detailov 

premyslené, koordinované velením s využitím najmodernejších prostriedkov 

informačných technológií. Výzbroj ozbrojencov si v ničom nezadá s výzbrojou 

spojencov a preto pribúda aj strát na jednej i druhej strane.  

 
 

Obrázok 3 V akcii 
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3 Ochrana vojsk v misiách 
 

Ani napriek prepracovanému systému prípravy a výcviku sa však nedarí zaistiť 

bezpečnosť príslušníkov misií na požadovanej úrovni. V snahe znížiť tento handicap 

hľadajú krajiny NATO, spoločnosti zaoberajúce sa zbrojnou výrobou i ďalšie 

organizácie možnosti ako minimalizovať hrozby  a spôsoby  ich eliminácie. 

Východiskom sa stávajú projekty NATO a Európskej obrannej agentúry (EDA), ktoré 

majú vyzbrojiť účastníkov misií novými nástrojmi umožňujúcimi splnenie úloh pri 

súčasnom zvýšení bezpečnosti. Medzi uvedené projekty patrí aj projekt Európskej 

obrannej agentúry (EDA) „Sofistikované informácie pre úspech misií“ [1]. 

Konzorcium projektu tvoria tri spoločnosti z Francúzska, dve spoločnosti z Holandska, 

jedna spoločnosť a Akadémia národnej obrany   z Poľska a Akadémia ozbrojených síl 

v Liptovskom Mikuláši – obrázok 4. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Obrázok 4 Základná architektúra projektu SIMS 
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Čo nám SIMS v dnešnej podobe môže ponúknuť, je to predovšetkým množstvo 

poznatkov v troch oblastiach: 

- v procese plánovania 

- v priebehu misie 

- v príprave a výcviku vojsk 

 

V procese plánovania sú najdôležitejším prvkom pre rozhodovanie informácie 

a práve tu má užívateľ k dispozícii široký výber informácií z vedomostnej databázy, 

tak ako je ukázané na obrázkoch 5 – 8[2]. 

 

 

 

 
 

Obrázky 5 – 8 Informačné zdroje v priebehu plánovania operácie 

 

Z hľadiska bezpečnosti účastníkov misií asi najdôležitejším prvkom SIMS-u 

bude jeho miesto v priebehu misie, tak ako je naznačené na obrázku 4. Základ 

predstavuje in line spojenie medzi informačnými zdrojmi, nadriadeným veliteľstvom 

a jednotkou v operácii pomocou počítačov, handheldov či obyčajných mobilných 

telefónov. To umožní okamžite reagovať na meniacu sa situáciu, hrozby zo strany 

protivníka, pripraviť a vykonať údery a protiopatrenia ešte pred samotným napadnutím 

účastníkov misie, operatívne zmeniť trasu presunu, vyžiadať palebnú podporu a riadiť 

paľbu na protivníka, či zabezpečiť záchrannú akciu tak ako je zobrazené na obrázkoch 

9 - 14[7,8]. 
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Obrázky 9 – 14 Využitie SIMS v priebehu misie 

 

Miesto Sims-u v procese výcviku rozlišuje dva spôsoby využitia. Prvý 

v procese prípravy kľúčového personálu a vybraných príslušníkov vojsk, ktorí budú 

v priebehu operácií obsluhovať systém, komunikovať s nadriadenými stupňami 

a získavať potrebné informácie, obrázok 15[9]. Druhý spôsob sa týka konkrétneho 

spoločného výcviku veliteľstiev a vojsk na záver prípravy vojsk na misie. 
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Obrázok 15 Využitie SIMS v príprave vojsk na misie 

 

V tomto prípade pôjde o prípravu na operatívne riešenie situácie, na základe 

informácií o protivníkovi v reálnom čase, kde možno využiť široké spektrum možností 

ktoré ponúka výcviková základňa a vojenské výcvikové priestory. 

 

4 ZÁVER 

Problematika vojenských misií patrí a vzhľadom k nárastu závažnosti a počtu 

hrozieb aj v budúcnosti bude patriť k prioritám OS SR. Príprava vojakov na pôsobenie v 

takýchto záťažových podmienkach je komplikovanou záležitosťou. Najdôležitejšou 

otázkou na záver ostáva – kedy budú mať OS SR k dispozícii tohto významného 

pomocníka pre zvýšenie bezpečnosti našich vojakov v misiách a čo to bude stáť rezort 

obrany. V odpovedi na prvú časť otázky hlavný riešiteľ projektu sa vyjadril že manuál 

a finálny produkt by mali byť hotové do konca roka 2013. K druhej časti otázky sa 

vyjadril že finálna verzia projektu bude vlastníctvom EDA, ktorá rozhodne ako a za čo 

sa bude poskytovať záujemcom.  
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